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után minden vármegyében, vá- 
tosban,. sőt itt ott a falvakban 

akadtátz igaei demokráciának 
2y-egy őszinte képviselője, szó- 
ólója. Ezek akarva nem akarva 

elszinre kerültek. Kikutatta őket 
az évszázadokon keresztül el- 

nyomott polgári közvélemény, 
fölemelte vállára és diadal itta- 

san körülhordozta. : 
De hamar fordult a kocka ! 

Az arisztokrácia s az azt maj- 

moló tunya, lusta és ostoba 
Isentrivilág rögtön fölocsudott. 
A demokrácia friss levegője el- 

torzitotta az éjjeli dőzsöléshez 
szokott arcukat, a baglyok fél- 

tek, remegtek a világoságtól és 
a közös rettegés összeforrasz- 
totta őket. Pokoli tervet, hitvány 
manövert dolgoztak ki ép azok 
ellen, a kik hivatva lettek volna 

a világot a mai kataklizmából, 

amai embertelenségből kivezetni. 
A demokratikus megyőződés- 
nek szükségszerű következmé- 
nye volt az etnikai elv respek- 
tálása, az Alba-Juliához való 
csatlakozás és a politikai ak- 
tivitás azonnali megkezdése. 
Ebbe. kapaszkodtak bele a gothai 
almanach biblikusai, ezt az ürü- 

élősdiek, hogy megindithassák 
a hajszát azok ellen, a kik ki- 
lejezői voltak az uj élet hajnal- 
hasadásának 
A demokrácia e szerencsét- 

ln vezéreit ,hazaárulóknak, 
smegfizetett bérenceknek", „re- 

negátoknak,",hitehagyottak- 
hak," stb.-ieknek kiáltották ki, 
majd állásukban, megélhetési 

mőtfizetési ára : egész ébre 100 leu, féléore 50 leu, negyed- 
éore 25 leu. Egyes szám 1 teu. n Recátban 1 leu 50 bani. 
Mirdetések diiszabás szerint. - Nylt-tér soronkint 3 teu. 

gyet használták fel a népnyuzó 

a forradalom 
lehetőségükben támadták meg. 
8 e becsület gyilkolásra az er- 
delyi magyar sajtó — kevés, 
nagyon kevés kivétellel — fel- 
béreltette magát, vagy pedig a 

afisá év eő n hazafiság megtévesztő hangoz lenebb volt mégis néhány er- 
tatásával operáló önérdek haj- 
hászóknak felült és mellettük 
verte a nagydobot. 
S erre a közép osztály és a 

nép – melynek szive még saj- 
gott a magyar hazát ért sulyos 
veszteség fájdalmától, melynek 
legérzékenyebb oldalát támadták 
meg — kezdett kételkedni, majd 
elhitte az ámitó beszédeket, uj- 
ság cikkeket és a krokodil köny- 
nyeket. 
A demokrácia hivatott vezé- 

rei lettek a közvélemény előtt 
a legnagyobb hazaárulók és 
„oláh bérencek". .. Ezalatt pe- 
dig a méreg keverők, a csak 
felfelé csuszni tudó nép ámitók 
titokban Bukorestbe men- 
tek. Igen Bukorestbe és nem 
Budapestre. S§ ott próbál- 
ták be bizonyitani, hogy mi- 
csoda nagy hazafiak, románba- 
rátok, sőt egyike másika — a 
legfurtangosabbak közül valók 

holmi tized rangu rokoni 
kötelék kapcsán, még román 
eredetüket is igyekeztek bebizo- 

nyitani, 
Ezelőtt az ilyen rokonsági 

kötelékről tudni sem akartak, 

gondosan elrejtették, sőt ha vé- 
letlenül felszinre került, a leg- 

vadabb méregbe gurultak; óh 
de most, fel kellett használni, 
hogy általa a magyar demok- 
ráciának megértő szeretetét el- 
hallgattassák, sirba temessék. 

Felelős szerkesztőö: 

Ebert andrás 
Hiadia: a lapkiadó-társaság. 
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Csuf, ocsmány dolog a nép 
előtt a nagy magyar szerepet 
adni, izgatni, lázitani és Buka- 
restben hétrét görnyedve, a ro- 
mán eredetet bizonyitani; még 
csufabb, még ocsmányabb, ha 
ezt olyan egyének teszik, 

akik a román államtól busás 
fizetést huznak. De legszemte- 

délyi sajtó-organum, amely most 
- hogy kezdenek mindenre 
rájönni - képmutatóan hallgat 
és adja az ártatlant, . . 

Megölték ezek a Krisztust, 
az Eszmét és most a sirja fö- 
lött kereszténységet akarnak 
csinálni. Ők, akik, kigunyolták, 
fojtogatták, és keresztre feszi- 
tették az igazságot ! 

8 te szegény nép, húzzad a 
keserves igát csak tovább ! 

- DUúárooi tisztoiselők fize- 
tése. Köztudomásu tény, hogy Szé- 
kelyudvarhely város állandó rende- 
zés alatt áll. E város tiszviselőinek 
— akiknek feladatuk a szükséges 
anyagi eszközök előteremtése, a 
rendezések keresztülvitele a többi 
kifogyhatatlan és tulhalmozott hi- 
vatalos teendők mellett — munka- 
erejét rendkivül igénybe veszi. En- 
nek dacára a városi tisztviselők 
aránytalanul rosszabbul vannak fi- 

zetve, mint a többi hasonló, rende- 
zettebb és igy kevesebb megterhe- 
léssel biró városok tisztviselői. Sőt 
ennél kisebb városok is már kellően 
méltányolták a fizetések megállapi- 
tásánál a mostani nehéz körülmé- 
nyeket, — a belügyminisztérium jóvá- 
hagyása mellett. Ezt mérlegelve, – 

a városi tanácsot, hogy az amugyis 
az állam által megtéritendő fizeté- 
sek, igazságosabb és méltányósabb 
módon legyenek meggállapitva. Az 
erre vonatkozó határozatok — érte- 
sülésünk szerint - a jövő hó ele- 
jén felsőbb helyre, jóváhagyás vé- 
gett felterjesztetnek. Remélhető, hogy 
tárgyilagos indokaikat a kormány 
jóindulata is magáévá teszi s ezzel 
a valóban érdemes tisztviselők meg- 
élhetését lehetővé fogja tenni. 

mint értesülünk — arra inditotta 

egyedik éofolyam N7. szóm,. 

Szerkesztőség és kiadóhioatal: Odorhelu (Székelyudoar- 

elyr Buleoardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 31 sz. 

Meglelen minden csűtörtökön és oasárnap. 
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Miért! ?... 
Gyermekkoromban kis székely fa- 

lunkban ott a Bosnyák-patak men- 

tén, nagy ujság volt, amikor igy ősz 
idelén megjelent a mosztikás ember. 

Kis hegyi lovacskája alaposan 
meg volt rakva zsákokkal, amelyek- 

ben léphulladék, viasz (ez volt a 
mosztika) és széna volt. A bácsi 
vezette a lovat — néha kettőt is, 

amelyek szép lassan ballagtak egy- 
más után. 

Nagy csoportokban bámultuk a 

jámbor lovakat, amelyek nyugodtan 
megvárták gazdájukat, amig a mosz- 
tikát a méhesekben megvásárolta. 

A mosztikás román ember volt, 
aki keveset tudott magyarul, de azért 

Bálint Simonbáéktól (aki alszegbe 
lakott) a felszegbeliekig, minden jóra- 

való ember meghivta éjjeli szállásra. 

Emlékszem, egyszer Berze Gyurka- 

báéknál hált és büszke is volt erre 
Gyuri bácsi Az egész szomszédság 

oda gyülekezett estére. Az asszonyok 
csepüt hoztak, az öregek pipát. 
A lámpaolaj drágaságára való te- 

kintettel (akkor 3 krajcár volt egy 

liter), tüz mellett volt a beszélgetés. 
Csika Jánosbá ült a góc alatt, ta- 

szigálta a tüzet, hogy világitson s 

néha-néha egy-egy jó menyecske- 

szemü szenet tett markából a pipába. 

dJdánosbát – igy hivták a moszti- 

kás bácsit – jó zizegős zsupszal- 

mára fektették a báránybőr subájára; 

a többiek a hosszu padon s hicsi 
székeken helyezkedtek el. 

A vándorutast szerető gyöngéd- 

séggel kezelték. Kikérdezték az ő 
faluja minden gazdasági viszonyá- 
ról. Milyen a marha ára; milyen 

volt a termés; vannak-e udvarok 

arra felé stb. 
Jánosbá felelt s ha nem mondotta 

helyesen minden gúny nélkül kijavi- 
tották. Majd pedig, mikor jól kikér- 

dezték, paroláztak s jóéjszakát ki- 
vántak. 

Isten ment! s nagy szerencsétlenség 
lett volna, ha valaki nem foghatott 

volna kezet vele és sok szerencsét s 

áldást nem mondott volna reá. .. 

v v ls



2. oldal. Székely Hirek 

Reggel Trézsi néni egy kis papra- 
morgót hozott, azt elköszöntgették a 

kivételesen készitett hagymás to- 
kány mellett; a lovát ellátták, meg- 
itatták, megsimogatták, paroláztak és 

kikisérte az egész háznép a szom- 

szédig s igy bucsuztak a vendégtől. 
Ez az életkép mindig a szemem 

előtt lebeg – valahányszor a ma- 
gyar-román ellentéteket emlegetik — 
annak bizonyságául, hogy sem a 
székely és magyar, sem a román 
nép nem ellensége egymásnak. 

Én magam ott nőttem fel a Szé- 
kelyföldön, székely testvéreim között, 

székely milliőben és amikor onnan 
elvetődtem, egy vegyes nép lakta 
városban meglepődve tapasztaltam 

az ellentéteket és az egymás 

iránti ellenszenvet, de csak az 

intellektuellek között, a tiszta román 

faluban, ahol volt szerencsém meg- 

fordulni ugyan olyan egyszerü, de 

annál értékesebb, mert szivélyes 

fogadtatásban részesültem, mint a 
mosztikás Jánosbá ott, a székely kis 
falunkban. 

Tapasztalatom azt bizonyitja, hogy 
a magyar és román intellektuellek 

körében divott és még mindig divó, 

azóta kölcsönösen a nép körébe is 

bevett ellenszenv oka gazdasági vo- 
natkozásu; bár van benne kölcsönö- 

sen egy bizonyos foku tudatlanság 
és embertelenség is. 

A magyar világban és most is a 
nemzetek közötti surlódás fokozot- 
tabb mértékben vegyeslakta vidéke- 

ken volt meg. Például az én kis fa- 

lumban nagyon derék és jó embe- 
reknek tartották a szászokat és a 

románokat is, akik ott laknak, ahol 

a fogarasi fehér hegyek vannak. Vi- 

szont a törcsvári román falusi em- 

berek is igy gondolkodtak a székely- 
földi népekről. 

A vegyes lakossággal biró váro- 

sokban azonban a magyar és ro- 
mán urak között a nagyobb darab 

kenyérért az ügyvédeknek a kliensek- 
ért, a papoknak a hivőkért, a ta- 

nitóknak az iskolákért, a kereske- 

dőknek a vevőkért áldatlan harcuk 

folyt. Ezek az urak egy kanál viz- 

ben eltették volna egymást, mert 

egymás elől szedték el a falatot. : 

A hazafias magyar urak arra ta- 

nap azt mondották „árulók, akik a 
román állam szolgálatába állanak*, 

ma magyar szövetséget alakitanak 

(tisztelet a kivételnek)... 
A nép pedig szánt-vet és erről 

egy szót se tud; neki kenyér kell, 
kevesebb adó, szegény gyermekeinek 

magyar nyelvü. iskola és több sza- 
badság. ű 

Kézzel togható példa ez az eset 
arra, hogv a magyar urak ez előtt 
egy évvel a hatalom elvesztése fe- 
letti haragjukban hirdették a kitar- 

szónokolsak a népnek tfüvet, fát, bo- 
garat, kisüstös pálinkát. .. 
Éppen igy van román részről is 

a tulzott hazafias uri körökben. 
A két csatázó tábor harcáról sem 

a román, sem a székely nép — ér- 
tem alatta a falusi népet — nem 
tud semmit és ha tud, nem érti 
meg: miért kell haragudni Berze 
Gyuribának a mosztikás Jánosbára!?.. 

(s. e.) 

Bz uj adók. 
U. E) cédula. a nem kereske- 
delmi hivatásokból és foglal- 
kozásokból származó jövedel- 

mek adója. 

1921. április 1-től kezdődőleg 10 
százalék adóval lesz megróva az a 
jövedelem, amely ama foglalkozások- 
ból származik, amelyeket valaki anél- 
kül gyakorol, hogy kereskedő vagy 

not hajtó foglalkozásból és termelés- 
ből eredő jövedelem, amely nem esik 
más céduláris adó alá. 
A falusi termelők dézsmából eredő 

jövedelmei csak 8 százatékkal lesz- 
nek megadóztatva. 
A tiszta jövedelmet, amely fönti 

adónem alapja is, elérjük, ha az 
adóztatást megelőző évben elért ösz- 
szes bevételezett összegből levonjuk 
a foglalkozás gyakorlásához szüksé- 
ges kiadásokat 
Az adó kiszámításánát a 2000 

leu-ig terjedő jövedelem felének szá- 
mittatik, ha jelen cédula alá eső 
tiszta jövedelem nem haladja mega 
12,000 leut. 
A jelen adó alá eső személy tar- uitották a népet, hogy rossz ember 

a román és viszont. 

Ezek a tanok terjedtek. 

Eljótt a háboru vége; Erdélyt Ro- 
mániához csatolták. 

Előállottak a rövidlátókörü ügy- 
védek, tanitók, papok (tisztelet a ki- 
vételnek) és kölcsönösen arra tani- 

tották a népet, hogy ne becsüljék 
egymást. A rővidlátó román nadrá- 
gos emberek a népen akarták kitöl- 
teni a bosszut s viszont a magyar 
madrágos emberek azt mondották: 
nem kell elismerni a román uralmat, 
mert ,megváltozik minden",.. 

A nép szántott, vetett, dolgorott. 

Az urak csinálták a politkát, az 
„uri huncutságot" , .. 
Nem ,„változott" meg semmi és 

nem is ,változik... 

Eljött az ideje, hogy változhatat- 
lan tények követkertében a székely 
nép is érvényesitse az alkotmányban 
és a békeszerződésben biztositott 

tozik minden évben az adóhivatal- 
nál bejelenteni azt az összeget, amelyet 
a megadóztatandó jövedelme kitesz 
(vagyis a fönti kedvezményeket le- 
vonva, a bruttó jövedelemből). 
Ha az előző évben a foglalkozás 

gyakorlása 3 hónapnál kevesebb ideig 
tartott vagy egyáltalán mem gyako- 
roltatott, az adó alapjául szolgáló 
jövedelem ugy lesz megállapitva, 
hogy az illető egyén által fizetett 
lakbér vétetik alapul és ex egy együtt- 
hatóval lesz beszorozva (itt az az 
irány-elv követtetik, hogy az adózó 
jövedelméből mennyit fizet lakbérbe.) 

Azok a személyek, a kik alkalom- 
szerüleg elszigetelt ügyletekből ér- 
nek el jövedelmeket anélkül, hogy 
valamely foglalkozásuk volna, 10 
nap alatt kötelesek az elért jövedel- 
met bejelenteni, amely esetben az 
adó azonnal megállapitandó és ki- 
tizetendő. : 
(Következő számunkban az ) cédu- 

jogait. És azok az urak, akik a mi- lát közöljük.) 

tást', most meg a képviselőségért 

paros lenne, valamint minden hasz. államtitkárságnál folyó vizsgálatok, 

HRek. 
– Máról holnapra élünk s 

mégis annyira izgat jövendő sor- 
sunk. Az ember törekvése előre tör- 
tetni, haladni, tökéletesedni minden 
téren. Vajjon milyen lesz a világ 
1000 év mulva, milyenek lesznek a 
társadalmi berendezések, a kormány- 
zat, államformák, vallás; milyen 
fokra fejlődik a közlekedés, ipar és 
kereskedelem ? Ezek mind olyan kér- 
dések, amelyekre már most feleletet 
várnánk! 8 ki ne olvasná el szive- 
sen e kérdésekre a feleletet is? A 
.Székely Hirek" szerkesztősége fárad- 
ságot nem kimélve ez igazán 
izgató kérdésekre a 48. számtól 
kezdődőleg meg fogja adni a fele- 
letet folytatólagosan a tárcarovatban. 
Montegazza olasz tudósnak tudo- 
mányos alapon felépitett álmát a 
3000 év közállapotairól fogjuk le- 
közölni, amely egyrészt roppant 
szenzációs és érdekes lesz, másrészt 
állandóan sarkalni fog, hogy mi 
székelyek is fogjuk meg minden té- 
ren a haladás, a tökéletesedés sze- 
kérrudját. 

— Államsegély Székelyudoar- 
helynek. Istenem, de sürgős! — 
mondják igen sokan. Azonban — 
bár a városi tanács mindent elkö- 
vetett, hogy az érvényben lévő tör- 
vények alapján járó államsegélyekét 
megkapja – eddig hozzájutni nem 
tudott. A felvételt egyrészt a belügyi 

másrészt az is megakasztja, hogy a 
kiutalásokat Bukarestben intézik, 
Hej pedig a város szükségletei, azon- 
nali Tedezetet követelnek és a fize- 
téshiány - kiszámithatatlan hátrá- 
nyokat okoz sok tekintetben. Titu- 
lescu pénzögyminiszter urhoz, a vá- 
ros érdemes képviselőjéhez készü- 
lődnek, hogy e lehetetlen állapoton 
segiteni kegyeskedjék. 

— Jegyzők az alispánnál. 
Csikvármegye - mint már megirtuk 
Dobay Gábor személyében uj alispánt 
kapott. A vármegye községi és kör- 
jegyzői minap testületileg tiszteleg- 
tek előtte. A jegyzőkkel együtt Sor- 
bán István felcsiki főszolgabiró a 
főszolgabiróságok és Sófalvy József 
vármegyei aljegyző a megyei tiszt- 
viselők nevében fejezte ki tisztele- 
tét. Balogh István csikszentsimoni 
körjegyző volt a községi és körjegy- 
zők testületének szónoka, aki tartal- 
mas, igen sokat mondó beszédben 
üdvözölte az uj alispánt, aki bizto- 
sitotta a jegyzői kart mindenkori 
jóakaratárél. 

Dr Molnár Dénes Kézdi- 
vásárhely város polgármesterét — a 
közelebbről Háromszékvármegye al- 
ispáni hivatalához főjegyzőnek át- 
helyezett Dr Paltineanu Grigore he- 
lyébe - II. főszolgabirónak never- 
ték ki Sepsiszentgyörgre. Kézdivásár- 
hely polgársága körében élénk moz- 
galom indult, hogy Dr Molnár szülő- 
városa élén maradjon. 

- Ulabb olllamos beveze- 
téseket a városi tanács Székely- 
udvarhelyt mindaddig, mig a telepet 
kibőviteni nem tudják, senkink sem 
engedélyez. 

— Hineoezés. Apor Zoltánt a 
kovásznai járás szolgabirájánah ne- 
vezték kl. : 

- 

4 Jancsi a tőle megszokott művészettel 

7. szám. 

- Jóbáhagyta a kormány,,- 
,Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetsége taná 

alapszabályait. A béklyók lehullottak, intéz 
csak a törvény fegyelme fékezheti az alatt, 
előrehaladást irja az „Uj Kelet". bpen, 
Történe mi feladatok várnak az er. mele 
délyi zsidó nemzetre, e feladatoka a há 
most már teljesitheti is a történelmi enyh 
felelősség teljes átérzésével, mert hezte 
azon a napon, mikor a Nemzeti Szö. igérk 
vetség szervezeti szabályait a kor- nem 
mány jóváhagyta, az uj korszak ka. ez i: 
puit maga a történelem nyitottameg - 
a zsidőnép előtt... A zsídóság életre z0k 
való törekvése, szolgáljon például a mal 
székely nemzet és a magyarság okos, hely. 
előrelátó, megértő szervezkedésére 
is. Mert hát régen irva van, hogy Csi 
.szemesé a világ, vaké az alamizs. 34-é 
nal ... dece 
— fisfaludy Hároly irói fellé- 

pésének 100. évfordulója alkalmából , Magy 
sága a székelyudvarhelyi ref. kollegium Tend 

ifjiusága folyó évi december : 10-én 
előadja a költő „Csalódások" c. vig- 
játékát. építé 
- tHathetes autótanfolyamot teng 

tart Donner Kornél okleveles gépész- lenun 
mérnök, műszaki tanácsos Maros- mely 
vásárhelyt. Jelentkezni lehet a kir. zetg 
Iparfelügyelőségnét (lInsp. Industrial) hábo 
tisztviselő telep. Teleton 185, laká. árak 
sán 275. sz. A tanfolyam elméleti, 
gyakorlati, sőt műhelygyakorlatokkal márl 
is egybekötött lesz. A tanfolyamra 11 
az összes vármegyékből lehet je- kezd 
lentkezni. term 
— Jegyzől áthelyásek. D kilóv 

Cornea Tamás, Udvarhelyvármegye hajól 
prefektusa a jegyzői körökben a kö- jósol 
vetkező áthelyezéseket eszközölte: ha 
Godra Mihály lövétei és Caracas Rege 
Lajos felsőrákosi jegyzők kölcsönö- szan 
sen áthelyeztettek. Babos János fe- jelen 
nyédi jegyzőt Homoródszentlászlóra, - 
Bartalis Jenő homoródszentlászlói hely 
jegyzőt Bikatalvára; Máthé Józset isko 
bikafalvi jegyzőt Fenyédre; Kádár a fe 
Adolf farcádi jegyzőt Zetelakára; Nagy tan- 
Béla zetelakai jegyzőt Farczádra; taná 
Szabó D. Imre zetelakai s. jegyzőt zásr 

Bordosra helyezte át. kisé 

– R ogyorsvonatközlekedés 
– mint Bukarestből irják - Ma- 

gyarországgal helyreállott és a le- 

vélpostaforgalom is rendes. 

— Poltuqóri fillérestély. A szé- 
kelyudvarhelyei polgári önképző- és 

segélyző egylet e hó 22-én tartotta 
második fillérestélyét, szép számn 

közönség előtt, Az estélyt IJakabos 
Irénke és IHonka, Bartók Sándor és 

őchubert Józset rendezték elisme- 

résre méltó ügyességgel A nyitány 

után Tompa László tartott tanulsá- 
gos felolvasást, melyet Jakabos Irénke 
megkapó éneke követett. Németh 
Andor hatásos szavalata után Kónya 

hegedült. Papp Margitka monológot 

kás 25, juhbus 4 leu. 

adoti előó a közönség nagy megelé- het 
gedésére és Páncél Sándor, szinészi 
ügyességgel kuplézott. - A legkő- Fat 
zelebbi fillérestély e hó 29-én lesz éve 
— Sepsiszentoyörgyön az uj az 

maximális árak e hó 15-én léptek lap 
életbe. Dr Grisan polgármester a kő kös 

vetkező árakat tette közzé: Marha- bor 

us kilója 6, bivalhus ő, borjuhus sze: 
8, zertéshus sovány 14, kövér sza- mo 
lonnás 16, fej 8, láb 2, olvasztani talá 

való szalonna 22, olvasztott zsir 28, me 
szalonna sós, száraz, füstölt, papri- lálr



47. szám. 

ny az —- Enyhe telet jósol Heilman 
tség tanácsos, a porosz meteorologiai 
ottak intézet igazgatója. Az utolsó 93 év 
eti az 1 alatt, vagyis 1820 óta csak 1834- 
elet", ben, 1888-ban és 1911-ben volt 
iz er. melegebb nyár. Jellemző, hogy mind 
ttokat a három évben meleg nyár után, 

nelmi enyhe tél következett. Ebből követ- 
mert heztetve, az idei tél is enyhének 
iSzö. igérkezik. De azért a német tudós 

kor- mnem merne mérget venni reá, hogy 
k ka. ez igy is lesz. 

1meg – a városi földeket és há- 
életre zakat az összeiró bizottságok tul- 

magasra értékelték A tanács e rend- 
ául a kivüli megterhelés ellen, illetékes 
okos, helyen előterjesztést tett. 

ésére atalin-bálok Csikban. A 
hogy ,Csikszeredai Iparos Nőegylet" e hó 

94.-én, a református egyház pedig 
december 3-án az Európa-szálloda 

nagytermében és Csikborzsova ifju- 

sága e hó 26-án az iskola termében 

rendezi Katalin-bálját. 
— 900 kilóméteres oiztut ki- 

épitése van tervbe véve a hollandi 
tengerparttól a Fekete tengerig. Ez 
lenne a duna -majna- rajnat viziut, 

iros: melynél technikailag nagyobb, nem- 
kir. zetgazdaságilag jelentősebb terv a 

háboru óta alig merült fel. A mai 

életi 
eke márka van előirányozva. Az épités 

amra 11 évbe kerül. A vizierőt már a 
ie- tkezdetnél felhasználják villamosáram 

termelésre. Majdnem másfél milliárd 
kilóvattórát fog szállitani a csatorna 
hajókat hordó árja. Már 1805-ben 

jósolta egy német professzor, hogy 

ha e csatornát kiépitik: Nürnberg, 
Regensburg, Trieszt és Velencze visz- 

szanyerik középkori kereskedelmi 

jelentőségüket. 
— Dolgoznak Marosodsár 

helyt. E hó 20-án volt a szabad- 
iskola 2-ik tudományos előadása 

a felső kereskedelmi iskola vegy- 

tan-termében, hol Hanner Viktor 

tanár az életfolyamat- és táplálko- 

zásról tartott, vegytani kisérletekkel 

kisért előadást. Dr Csengeri Gyu- 

láné esperanto-órákat ad egyesek- 

nek és csoportoknak ötr Grigo- 

rescu (Iskola-u.) 18. sz. alatt. – 
E hó 25-én (pénteken) nagyszabásu 
orgona hangversenyt tart Metz Pi- 

roska a Kulturpalotában. A hatal- 

mas hangszeren hetek óta éjjel-nap- 
pal dolgoznak a Rieger-gyár mun- 

kásai. A hangversenyen Tonházi 

gordonkamüvész játékában is al- 

kalma lesz Zsizsmann zongoraki- 
sérete mellett gyönyörködni a vá- 

sárhelyi közönségnek. – Szinpár- 
toló-Egyesület alakult Janovics Je- 
nő szinigazgató diszelnökségévl a 
Kulturpalota nagytermében, szintén 

e hó 20-án, vasárnap. Ezt a példát 
a többi székely városok is követ- 

hetnék. 

- a cázmaszkot farrison E. 
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éves korában, mint önkéntes lépett 

lapok azt irják, hogy Harrisonnak 
köszönhető, hogy az ántánt a há- 
borut megnyerte. A londoni gyógy- 
ezerészeti társaság disztermében, 

moest leplezték le a gázmaszk tel- 
találójának emléktábláját, aki a né- 

metek gázlövedékeivel szemben, ta- 
lálmányával megmentette az ántánt 
csapatokat a biztos pusztulástól. 

f, hó 12-én kelt s igy szól: 

igény (opcio) gyakorlásának sza- 

. rendeli : 

árakat véve alapul, 9 és fél milliárd 

életbelépésétől, 

F. találta fel, aki a háboru alatt 47 

az angol hadseregbe. Egyes angol. 

Székely Hirek 

Bz állampolgársági helyzet 
rendezése. 

A bukaresti m. kir. követség kö- 
zölte velünk a magyar kormány 
6500 -1921. sz. rendeletét, mely az 

uj állampolgársági helyzet rendezé- 
sére igen fontos s azért azt egész 

terjedelmében közöljük. A rendelet 

A szövetséges és társult hatal- 
makkal Trianonban 1920. évi junius 
hó 4. napján kötött és az 1921: 
XXXIII, törvénycikkel becikkelyezett 
békeszerződés 1921. évi jultus hó 
26. napján életbelépvén, a m. kir, 
minisztérium az e szerződésben fog- 
lalt állampolgársági rendelkezések 
ismertetése, valamint a magvar ál- 
lampolgárság megszerzésére irányuló 

bályozása tárgyában a következőket 

1. Általános rendelkezések. 

1. §. A békeszerződés 61. cikke 
értelmében mindazok a magyar ál- 
lampolgárok, akiknek illetőségi köz- 
sége oly területen fekszik, amely 
Magyarországtól a békeszerződés 
alapján valamely más államhoz csa- 
toltatott, tekintet nélkül ezidősze 
rinti lakóhelyükre, a magyar állam- 
polgári kötelékből való előzetes el- 
bocsátásuk nélkül 1921. évi julius 
hó 26-ik napján eddigi magyar ál- 
lampolgárságukat elveszitik és min- 
den honositási eljárás vagy egyéb 
hatósági intézkedés nélkül annak 
az államnak válnak jogérvényesen 
állampolgáraivá, amely államnak 
fennhatósága alá illetőségi községük 
került.. 

2. §. A békeszerződés 62. cikke 
következtében azonban az előző 
§ ban emlitett magyar állampolgá- 
rok közül azok, akik csak 1910. évi 
január 1-je utáni időben szereztek 
Magyarországnak oly leváló terüle- 
tén községi illetőséget, amely terü- 
letet a békeszerződés a szerb- hor- 
váth-szlavon királysághoz, illetőleg 
a cseh-szlovák köztársasághoz csa- 
tolt, csak akkor szerzik meg a szerb- 
horváth-szlovoni, illetőleg a cseh- 
szlovák állampolgárságot, ha az új 
állampolgárság elismerése iránt az 
emlitett államok kormányához kér- 
vényt intéznek és kérvényük ked- , 
vező elintézést nyer. 

3. §. A békeszerződés 63. cikke 
alapján mindazok a magyar állam- 
polgárok, akik magyar állampolgár- 
ságukat az 1. § értelmében elvesz- 
tik, jogosultak a békeszerződés 

vagyis 1921. évi 
julius hó 26. napjától számitott egy 
éven belül magyar állampolgárságuk 
fenntartását igényelni (opció). 

4. §. A békeszerződés 64. cikke 
megadja továbbá tekintet nélkül je- 
lenlegi állampolgárságukra és lakó- 
helyükre azoknak, akiknek a volt 
birodalmi tanácsban képviselt orszá- 
gokban és tartományokban (a volt 
osztrák császárságnak területén) vagy 
Bosznia-Hercegovinában van ezidő- 
szerint községi illetőségük és fajra 
nézve magyarok, valamint magvar 
anyanyelvüek a jogot, hogy a béke- 
szerződés életbelépésétől vagyis 1921 
évi julius hő 26. napjától számitott 
hat hónapon belül a magyar állam- 
polgárság elnyeréseért opciót gya- 
korolhassanak. 

Viszont Magyarországnak a tria- 
noni békeszerződésben megállapitott 
területén illetőséggel biró volt ma- 
gyar állampolgárok, tekintet nélkül 
jelenlegi községi lakóhelyükre, ugyan- 
ezen idő alatt opciót gyakorolhatnak 
az osztrák, az olasz, a lengyel, a 
román, szerb-horvát-szlavon és a 
cseh-szlovák állampolgárság meg- 

szerzésére, ha abban az államban, 
amelynek állampolgárságát elnyerni 
ohajtják, a lakósság többsége ugyan- 
ahhoz a fajhoz tartozik és ugyan- 
olyan anyanyelvü, mint ők. 
65. §. Az optálási (szabad válasz- 

tási) jog (3. és 4. §.) nemre való 
tekintet nélkül minden 18. életévét 
betöltött és nem cselekvőképtelen 
személyt megillet és ezek az opciós 
nyilatkozatot a maguk nevében te- 
szik meg. 

Az atyai hatalom alattsnem állló, 
18 évesnél fiatalabb gyermek nevé- 
ben az opciós nyilatkozatot törvé- 
nyes képviselője jogosult megtenni. 
A 12. életévét betöltött kiskorut az 
opciós nyilatkozat megtétele előtt, 
meg kell hallgatni. 

A gondnokság alá helyezett cse- 
lekvőképtelen személy nevében az 
opciós nyilatkozatot törvényes kép- 
viselője jogosult megtenni. 
A gondnokság alá helyezett, de 
nem cselekvőképtelen személy, az 
opciós uyilatkozatot maga teszi meg. 
Annak a személynek, akinek ne- 

vében törvényes képviselője tette meg 
az opciós nyilatkozatot, iogában áll 
azt az opcióra megszabott határidő 
alatt visszavonni, ha a határidő el- 
telte előtt 18. életévét betöltötte ille- 
tőleg, ha a határidő eltelte előtt 
megszünt az az ok, amely miatt az 
opciót a maga nevében nem gyako- 
rolhatta. A visszavonással az állam- 
polgárságnak az opcióval történt fenn- 
tartása vagy megszerzése hatályát 
veszti. 

6. §. Az optálással a békeszerző- 
dés értelmében az a kötelezettség 
jár, hogy az optálónak az optálásra 
biztositott időtartam (3. és 4. §) el- 
teltét követő egy éven belül állandó 
lakhelyét annak az államnak terüle- 
tére kell áthelyeznie, amely állam- 
nak az állampolgárságát optálta (vá- 

ldagztotta). 

7. §. Az optálókat megilleti az a 
jog, hogy megtarthatják kiköltözésük 
után is az elhagyott állam területén 
fekvő ingatlanaikat, az azok mive- 
léséhez és használatához szükséges 
felszerelésekkel egyetemben. 

dogukban áll továbbá az optálók- 
nak, hogy bármi néven nevezendő 
ingó vagyonukat uj letelepedési he- 
lyükre magukkal vigyék és emiatt 
sem kilépési, sem belépési dijakkal 

vagy illetékekkel nem terhelhetők. 

8. §. A békeszerződés 65. cikke 
értelmében szigoruan tilos bárkit az 
opciónakszabadelhatározáson alapuló 
gyakorlásában rábeszéléssel, fenye- 
getéssel, hatósági rendelkezéssel, in- 
tézkedéssel vagy irányitással befo- 
lyásolni, korlátozni vagy megaka- 
dályozni. 

9 §. A békeszerződés 63. 64. és 
66. cikke értelmében az állampolgár- 
ságnak mind a 6ől1. és 62. cikkek 
alapján beálló változásában, mind az 
opció gyakorlásával elérhető fenn- 
tartásában vagy megszerzésében a 
férjnek állampolgárságát követik a 
vele együtt élő felesége és az atyai 
hatalma alatt álló 18 évesnél fiata- 
labb gyermekei is. 

1I. A magyar állampolgárság fenn- 
tartására, illetőleg megszerzésére 
irányuló opció gyakorlásának 

módja és hatása. 

10. §. A magyar állampolgárság 
fenntartására, illetőleg megszerzésére 
irányuló opciós nyilatkozatot a bel- 
földön lakó optáló a lakhelyére ille- 
tékes elsőfoku közigazgatási ható- 
ságnál (törvényhatósági városokban 
tauácsnál), vagy a m. kir. belügy- 
miniszternél. Magyarország területén 

3. oldal. 

kivül lakó optáló pedig azokon a 
külföldi hatóságokon kivül, amelye- 
ket az illető idegen állam az optálá- 
s0k átvételére feljogosit, Magyaror- 
szág bármely külképviseleti hatóságá- 
nál vagy közvetlenül a m. kir. bel- 
ügyminiszternél teheti meg. 
Abban az esetben, ha az optáló 

az opciós nyilatkozatot valamely 
külföldi hatóságnál teszi meg, kö- 
teles ezt a körülményt, valamint a 
11. §-ban felsorolt személyi adatait 
Magyarországnak az illető idegen 
államban székelő külképviseleti ha- 
tóságánál vagy a m. kir. belügymi- 
niszternél bejelenteni. 

11. §. Az opciós nyilatkozatot 
szóval vagy irásban, a m. kir. belügy- 
miniszternél azonban csak irásban 
lehet megtenni. A szóbeli optálásról 
az átvevő hatóság jegyzőkönyvet 
vesz fel. 

Az opciós nyilatkozatnak tartal- 
maznia kell: 

a) Az optáló szüleinek családi és 
utónevét; 

b) az optálónak családi és utó- 
nevét; 
, 6) az optálónak születési helyét, 
évét, hónapját és napját; 

d) az optáló községi illetőségi 
helyét; 

e) Az optáló vallását, családi álla- 
potát, foglalkozását és állandó lak- 
helyét. 
f az optáló feleségének családi és 

utónevét, születésl évét és helyét 
annak megjelölésével, hogy vele együtt 
él-e; végül 

g) az optáló 28 évesnél fiatalabb 
gyermekeinek nevét, születési helyét, 
évét, hónapját és napját. 

Ezeket az adatokat alkalmas ok- 
mányokkal a lehetőséghez képest 
igazolni kell. 

(Vége köv). 

mmmrmouzmmmm 

– Osovát-est Székelyudoar- 
helyen. A székelyudvarhelyi jóté- 
kony nőegylet folyó hó 26-án (szom- 
baton) az Osvát Kálmán hirneves 
marosvásárhelyi iró és conferancier 
vendégszereplésével tánccal egybe- 
kötött jótékonycélu Kabaré-estélyt 
rendez a „Bukarest"-szálló szinház- 

termében az alábbi műsorral: 1. 

Nyitány. Játssza Kónya Jancsi zene- 
kara. 2. Szabad előadást tart Dr. 

Osvát Kálmán. 3. Énekel Kertész Ar- 
pádné, zongorán kiséri Tornpa Lász- 

lóné. 4. Szabadelőadás. Tartja Osvát 
Kálmán. 5. Modern táncok. Bemutat- 

ják cigány zene-kiséret mellett Dr 

Radnay Zoltán és R. Fényes Janka 
okl. tánctanárok. 6. Szabadelőadás. 
Tartja Dr Osvát Kálmán. 7. Énekel 
Dr Benedek Géza, zongorán hiséri 
Dr Révay György. 8. Szabad elő- 

adás tartja Dr Osvát Kálmán. Az 

estély iránt széles körben nagy ér- 
deklődés mutatkozik. 

—- Rkasztás. Szabó János 60 

éves földmives é hó 20-án Homo- 

ródalmás községben, az erdőben fel- 

akasztotta magát. Tettének oka, is- 
meretlen. 

SCHMITZ 
FEST, 
TISZTIT 

RUHAÁKAT 
Odorhein. (Székelyudvarhely), 

a
 

Malom-utca 21. szám. 



. oldal. 

— R ollágháboru előtt a 160 
ezer 150 négyzetkilóméter nagyságu 
Romániának 5 millió 406 ezer la- 
kosára 3176 posta- és táviró hiva- 
tal jutott. Ebből láthatjuk tehát, — 
irja Fekete Nagy Béla a »Közgazda- 
ság legutóbbi számában - hogy 
a román postaintézmény kiterjedt- 
ségben, mivel sem állott a méltán 
kiválónak itélt magyar posta mögött. 

—– Fekete Mihály. kézdivázár- 
helyi vezetőjárásbirót — mint tu- 
dősitőnk irja — szabálytalanságok 
miatt, állásától felfüggesztették. 
– Rz országos állatoásárt 

Szentegyházasfaluban e hó 26-án 
tartják meg. 
— R lakbérleti hioatal Szé- 

kelyudvarhelyt ezuton ismételten közli 
az érdekeltekkel, akiknek szept. hó 
előtt kötött szerződésük van beter- 
jesztve, hogy azokat láttamozva, a 

hivataltól átvehetik. 

Nyomdász tazulónak egy 
kolát végzett fiu havi fizetéssel föl- 
vétetik e lap kiadóhivatalában ; 
ugyanitt egy 

tanuló is föl- könyvkötő vétetik. 

emzel 
Női ruhák, 
pongyolák, bluzok, női-, 
férfi-, gyermek fehérne- 
müek, menyasszonyi ke- 

lengyék 
téli kabátok 

és kosztümök 
legkényesebb estélyi és 
utcai ruhák olcsón, pon- 
tosan, a legujabb divat 
szerint készülnek; átala- H 
kitásokat lelkiismeretesen ! 

végez : 

Dolvig Keresztélyné 
Sz.-udvarhely, Str. Horea. 
(Kornis utca 14. szám alatt 

emelet) 

vember 30-ika. 

BANCA CETTE 
Főintézet BEASSÓ, 

—= B székelyudoarhelyi arany- ifiusád legközvetlenebb szórakozó helyei a Szákely Érpád okl tánc- 
tanár összegyakorló koszorut. Az esti colonnenak minden szom- bat este 8-12 óráig a „Buka- rest" szálló nagytermében. A diák- colonnénak minden oasárnap délután fél 4-től fél 8-ig a főgimn. internátusának nagytermében. – R hidak rosszak. A mint 
már emlitettük — a város több pont- ján, a fahidak nagyon rosszak. HMle- tékes helyen érdeklődtünk s azt a felvilagositást nyertük, hogy mihelyt a ,Mária Valéria" épület átalakitási 
munkálatait az ott dolgozó ácsok 
befejezik, azonnal a hidak kijavitá- sához fognak. A tanács az összes hidakat lehetőleg vasbetonból ohaj- taná ujra épiteni. Ez volna a leg- gazdaságosabb. Tervbe vették a Var- 
ga-patak partvédelmének megerősi- tését is. A rendelkezésre álló anyagi 

ház előtt levő tért — tekintve annák 
elhanyagolt voltát — szintén parki- 
rozni fogják. 
– R börheny Udvarhelyvárme- gyében még mindég terjed. Ennek 

fő oka az, hogy egyesek a beteg- ségben szenvedőket az egészsége- 
sektől elkülöniteni elmulasztják s igy a felette ragályos bajt szét- hurcolják. Több helyen pedig a be- 
tegséget eltitkolják. Ezeket figyel- meztetjük, hogy ugy az elkülönités elmulasztása, mint az eltitkolás a legszigorubb büntetést vonja maga 

Székely Hirek 

órakor a községházánál tartandó erőhez képest, tavaszkor a vármegye- 

tekinthetők. 

jiző. kbiró. 

öőz. 501-1921. 
MHirdetmény. 

Szerkesztői üzenetek. 
Pontatlanság. Ha lapunkat, 

melyet kiadóhivatalunk innen a leg- 
nagyobb pontossággal küld, nem 
kapják kézhez, azonnal értesitsenek, 

sünk. 

Jártas fkőmaOIsaló nőt 
magas fizetés mellett azonnali be- 
lépésre keresek Schmitz kelmefestő 
Malom utca 21. 1-2 

8z. 1431-1921. 
Arverési hirdetmény. 
Nagygalambfalva község ,„Kisa- 

ményok" nevü erdejében kitermelt 
s a helyszinén fekvő vegyes bükk 
és gyertyán tüzifa készletét 1921. 
évi december hó N.én d. e. 9 

nyilvános szóbeli árverésen eladja. 
Az árverési feltételek és becslési 

jegyzék a körjegyzői irodán meg- 

Nagygalambfalva, 1921. nov. 21. 
Georqge Horea, Kecseti László, 

Közhirré teszem, hogy Béta köz- 
ség korcsma joga 1922. január 1-től 
kezdődőleg 3 évre haszonbérbe ada- 
tik a legtöbbet igérőnek. Az árverés 

után. Ha baj van tehát- saját ér- dekében is — mindenki siessen azt a hatóságnál azonnal bejelenteni. – Bz adóboallomások beadá- sának utolsó határideje 1921. no- 

d e. 11 óra. 

napja 1921. ébi december 15 d. 

Kikiáltási ára 500 leu. Árverési 
feltételek a székelydoból körjegyzői hivatalban megtekinthetők. 

Béta, 1921. november 19. 
Jakab iIstoán, kjző. 

A ODORHEIl 
BUKAREST. 

és ipari vállalatokat. Külföldi 
E 

pénzeket bevált. Vidéki megbiz- ügynököket jutalék mellett 
bankhelyiségben. 
—— 

alkalmaz. Értekezhetni lehet a 

Schuller János kalapos 
g Odorheiu-Sácuesc 

(Székelyudvarhely) 

Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u) 29. 
Elvállalja mindenféle 

mői és férfi 
kalapok legdi- 

vatosabb átalakitását. 
Szolid árak, pontos kiszofgálás 

ajánljuk, hogy nagybani 

ovas, fűszer- és 
kitünő O romániai „Drágásani" 
hitelesitett mérlegek, 3, 5, 10, 15 

és férficipők a ledolcsóbb 

Figyelem! 

áraink a legjutányosabban vanna 

Nyomatott Ifj. 

rst 

R legszebb és legujabb modern ebédlők. 
zia berakásokkal és egyéb berendezések 
és más hancszerek jaoitását elvállaljuk. 

közönséget biztozitjuk pontos és legg 

seket gyorsan szállitunk. 

k megállapitva. 

Kereskedők, Szövetkezetek, Fatelepek 
és Fogyasztók figyelmébe 

üzletünket Odorhei Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-utca) 56. sz. alatt 

falborok. a miniszterium által 

Tisztelettel: BANCA CETATEA. 
z 

Jakab Istoán, kjző. 

hálók bármilyen inter- 
et készitünk. Zondora 
Zongorákat hangolunk. 
yorsabb kiszolgálásról. : 

Vidéki megrendelé- 

(Székelyudvarhely) 
megnyitottuk, ahol 

gyarmatáruk, 

és 20 kg.-ig. Továbbá gyermek- napi órakon kaphatók. 

hogy illetékes helyen intézkedhes- 

Mirdetmény. 
Kányád község tulajdonát képező 
korcsma melléképületeivel együtt, 
útóajánlat folytán újból haszonbérb. 
adatik 1921 évi december hó 4-én 
d. u. 1 órakor Kányád község há. 
zánál és pedig 1922. évi január 1-től 
három egymásután következő évre, 
Kikiáltási ár 4015 leu és ennek 10 
százaléka bánatpénz. Árverésl! fel- 
tételek a peteki körjegyzői irodában 
megtekinthetők. További utóajánlat 
nem fogadtatik el. : 

Kányád, 1921 évi november hó 18, 
1-3 Máthé Elek 

k. főbiró. 

A jó boltban minden jó ban! 
A cégre figyeljen, hogy el ne 

tébedjen,. 
Csak Melissát "kérjen, 
Másra ne is nézzen ! 

Ily cukorka nincsen, 
A többi üzletben. 

Szükségletét vegye 

Bodrogi és Hirsch glöfia 
vegyesüzletébe'. ébre 

Odorheiu-Sácuesc (Székelyudvar- Mirde 
hely), őtr. Bulev. Regele Ferdinand 
(Kossuth-utca) 31. szám alatt. — 

A sósfürdő e hó 9-étől, 
szerdától kezdve hetem- 
kémnt csak négy map 
azaz szombaton, va- 
sárnap, héttőm és 
keddem lesz nyitva: ál- 
landóan központi fütés. 
A fürdő VENDEG.- 
LŐREN hideg ées 
meleg ételek, édes méle 
muust és jó ó-bor ol- az 

csó árban kapható. E 
Tisztelettel: hoz 

L Fernengel elyula. eset 

gyar. 
Hözépkoru, becsületes, megbizhstó szág, 
nőt keresek szakácsnő- mok 
nek. Jó bánás módot biztositok. Több emb 
évi hűséges szolgálat után, pénzju- 
talomban részesitem. Schoffán Je- 
nőné Segesvár, Brunenplatz 1 sz 

o Gábos és 
g műbutor. és épütetasztalosok 

Odorheiu (Székelyudvarhely) Str. Printul Mircea (Petőfi-u) 1. sz. (Korona-vendéglő udvarában.). 

§z. 502—10921. tékb 
MHirdetmény. A 

Közhirré teszem, hogy Béta köz- t olit 
ség vadász területe 1922. évi január rtói 1-től kezdődőlez 6 évre nyiivános tek 
árverésen a legtöbbet igérőnek ha- zelv 
szonbérbe adatik. Árverés napja ugya 1921. december 15 d. e. 11 óra. keke Árverést feltételek aiszékelydobót Vjdél 
körjegyzői hivatalban megtekinthetők. 

Béta, 1921. november 19. E 

belec 

Figyelem! 

Székely 


